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Mitteilungsblatt vom 01. März 2013
-Ortsteil Großeicholzheim-

Aktuelle Informationen der

Bürger-Energie Großeicholzheim eG
Liebe Genossenschaftsmitglieder, werte Kunden und Nahwärmeinteressierte,

mit diesen Zeilen informieren wir Sie über den aktuellen Stand der Planungen für den Bau eines Nahwärmenetzes in Großeicholzheim.

Zunächst kann als sehr bedeutender Meilenstein vermeldet werden, dass unsere Genossenschaft seit dem 12. Oktober 2012 offiziell in das Genossenschaftsregister beim Amtsgericht Mannheim eingetragen ist. Im Klartext bedeutet dies, dass zu diesem Zeitpunkt das Anhängsel „i.G.“ (in Gründung) im Namen wegfiel und die Genossenschaft nun in jeglicher Hinsicht voll handlungsfähig ist.

Im Oktober und November 2012 wurden die Hausanschlussbegehungen durchgeführt. Diesbezüglich wollen wir allen Nahwärmekunden ein großes Lob aussprechen, denn es konnten sämtliche Termine planmäßig in der vorgesehenen Zeit durchgeführt werden. Sodann wurden die Erkenntnisse aus diesen Vor-Ort-Terminen in die Planung eingearbeitet und die Kosten aktualisiert. Darüber hinaus beauftragte die Genossenschaft das Ingenieurbüro Sack & Partner aus Adelsheim mit der Planung und Ausschreibung der Tiefbauarbeiten. Der Trassenplan ist fertiggestellt: wir wissen nun genau, welche Straßen wir erreichen können und wo das Interesse zu gering war und deshalb keine wirtschaftliche Leitungsverlegung möglich ist.

Allerdings ist die Genossenschaft natürlich weiterhin daran interessiert, noch mehr Nahwärmekunden an den Leitungstrassen zu gewinnen. Der einmalige Umplanungszuschlag in Höhe von 250 € sollte Sie hierbei nicht davon abschrecken, noch nachträglich einzusteigen, denn die aktuellen Prognosen für die weitere Entwicklung der Preise für fossile Brennstoffe (also Öl und Gas) lassen nichts Gutes erwarten. Das Hamburger Forschungsbüro EnergyComment hat z.B. gerade in der vergangenen Woche erklärt, dass es mit einem Anstieg des Heizölpreises (derzeit 0,90 €/ l) bis 2020 um 50 % (auf 1,31 €/ l) und bis 2030 um 100 % (auf 1,84 €/ l) rechnet! Das heißt konkret:

· die Kosten für die Füllung eines 3.000-Liter-Tanks steigen schätzungsweise von aktuell 2.700 Euro auf 5.520 Euro. Schon das aktuelle Niveau von 2.700 Euro liegt um rund die Hälfte höher als noch vor zehn Jahren und
· die Heizölrechnung für eine durchschnittlich gedämmte 70-Quadratmeter-Wohnung steigt von 945 Euro im Jahr 2012 auf 1.932 Euro am Ende des kommenden Jahrzehnts.
Der Rohölpreis hat sich bereits in den vergangenen zehn Jahren verfünffacht und 2012 war das teuerste Heizöljahr der Geschichte! Soweit diese Ausführungen des Forschungsbüros EnergyComment, welche u.a. über FOCUS-Online verbreitet wurden.
Wenn Sie sich also überlegen, dass Ihre Entscheidung für mehrere Jahrzehnte Bestand haben wird, kann der Umplanungszuschlag getrost vernachlässigt werden. Die Vertragsarten, die Preise und Ihre Ansprechpartner bei der Bürger-Energie Großeicholzheim eG können Sie wie bisher auf unserer Homepage unter www.bio-energie-dorf.de in Erfahrung bringen.
Die weiteren Planungen sehen im Übrigen einen Baubeginn im Mai 2013 vor. Über den aktuellen Stand unserer Arbeiten und den geplanten Bauablauf werden wir alle Mitglieder und Kunden im Rahmen einer noch zu terminierenden Veranstaltung rechtzeitig infomieren.
Mit freundlichen Grüßen
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